
 

Г О Д И Ш Н А  

П Р О Г Р А М А 

за развитие на читалищната дейност в 

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ “ПРОБУДА-1923“ 

с. Долна Студена за 2020 г. 
 

I. ВЪВЕДЕНИЕ 

 

Българското общество възприема народното читалище като пример за 

устойчива културна институция със своя специфична мисия за съхранение и 

развитие на традиционните ценности на нацията. Корените в миналото, 

традициите, образователния процес, културата и благотворителността, 

гражданското начало, е в основата на авторитета на читалищата. Българското 

читалище има безспорна позиция за работа в подкрепа на общността - 

повече от 160-годишна история. През месец декември 2017 г. уникалната 

българска институция получава и своето заслужено международно 

признание. Междуправителственият комитет за опазване на нематериалното 

културно наследство при ЮНЕСКО е приел решение в Регистъра на добрите 

практики да бъде вписана и тази уникална българска институция. 

 

 

II. ОСНОВНИ  ЦЕЛИ, ДЕЙНОСТИ, ЗАДАЧИ НА ПРОГРАМАТА 

 

Основа в работата на читалището в с. Долна Студена е 

утвърждаване и нарастване ролята и значението им в развитието на местните 

общности, увеличаване на значимостта на читалището като фактор за местно 

културно, образователно и информационно развитие. Настоящата програма 

има за цел да подпомага и да оказва съдействие за повишаване активността 

на читалищните ръководства, с цел създаване на  благоприятна творческа 

среда за учене през целия живот за всички възрастови групи, ползващи 

услугите на читалището 

Народно читалище ”Пробуда-1923” е обществена организация, която 

изпълнява функциите на културен институт на територията на село Долна 



Студена, Общ. Ценово. Народно читалище ”Пробуда-1923” не е политическа 

организация. В неговата дейност могат да участват всички граждани без 

ограничения, възраст, партийна, етническа и религиозна 

принадлежност.Читалището работи в тясно сътрудничество с учебни 

заведения, културни институти, обществени и други организации. Годишната 

програма за дейността на Народно читалище „Пробуда-1923”с.Долна 

Студена за 2020 година е изготвена въз основа на Закона за народните 

читалища, Закона за закрила и развитие на културата и е съобразена с 

общинската културна политика, осъществявана на основание на 

съществуващата нормативна уредба и чрез изпълнението на Общинския 

културен календар. Програмата е ориентирана към развитието и 

обогатяването на културния живот в селото и задоволяването на 

потребностите на населението чрез: 

 

Основни цели на Народнo Читалище“Пробуда -1923”” за 2020 година са: 

 

*  развитие и обогатяване на културния живот, социалната и образователната 

дейност в населеното място, където осъществяват дейността си; 

*  запазване на обичаите и традициите на българския народ; 

*  да опазва културно-историческото наследство и националните традиции; 

*  затвърждаване позициите на читалищата като центрове за информираност 

и места за учене през целия живот; * засилване ролята на читалището, като 

реален партньор на училището за обединяване и координиране на усилията 

по проблемите с грамотността на българските ученици. За постигане на тези 

цели читалищата по места извършват разнообразна дейност, съобразена с 

потребностите и възможностите на местната общност: 

* уреждане и поддържане на библиотека, читалня, както и създаване и 

поддържане на електронни информационни мрежи; 

*  развиване и подпомагане на любителското художествено творчество; 

* организиране на  празненства, концерти, ритуали, чествания и други 

дейности, насочени към всички възрастови групи; 

*  събиране и разпространяване на знания за родния край; 

*  създаване и съхраняване на етнографски и музейни сбирки; 

*  извършване на допълнителни дейности подпомагащи изпълнението на 

основните функции на читалището. Настоятелството на читалищната 

институция в село Долна Студена ще продължат своята дейност в 

изпълнението на следните основни задачи: 

* да поддържат старателно и добре да стопанисват и обогатяват 

предоставената им за безвъзмездно полазване материална база, чрез 



полагане на сериозни грижи за поддържане на сградите и търсене на 

финанси за ремонт от алтернативни източници; 

*  да разработват и реализират инициативи /проекти за местно развитие и 

финансиране на читалищната дейност; 

*  да работят за осигуряване на по-добра, по-съвременна и 

повисококачествена образователна, културна, социална и информационна 

среда на населението; 

 

*   да разширят съдържателния и социалния обхват на читалищната дейност 

за привличане на по-широк кръг население; 

*   да развиват ползотворното сътрудничество между читалищата на 

територията на общината, на региона и страната; 

*   да поддържат активно партньорство с общинската администрация, както и 

с културните институции и бизнеса за взаимна полза; 

*  привличане на нови читалищни членове; 

*   разширяване на социалния и възрастов състав в различните форми и 

събития; 

*   търсене на нови форми на художествената дейност; 

*  осъвременяване и разнообразяване на творческите прояви; 

 

 

ІІІ. СТРУКТУРА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „Пробуда-1923” с.Долна Студена 

Библиотека любителско творчество 

- `читалня 

- женски групи за  фолклор 

- танцов състав 

–театрален състав 

 

IV. ДЕЙНОСТИ НА СТРУКТУРНИТЕ ЕДИНИЦИ В НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ  

”Пробуда-1923” с.Долна Студена 

 

1. БИБЛИОТЕКА: 

дейност на библиотеката 

Библиотечната дейност е една от основните дейности на читалището. Тя 

ще е насочена към: 



      - Посредник между информацията и потребителите и утвърждаването на 

библиотеката като обществен     информационен и културен център, 

осигуряващ равноправен достъп. 

- Библиотечно обслужване на местните хора.  

- Организиране на литературни четения, посещения на деца и ученици в 

библиотеката с цел запознаване с правилата на обслужване на читателите 

и повишаване на читателския интерес към книгата; 

       - Обогатяване на библиотечния фонд като се закупуват нови заглавия и 

организиране на дарителска   кампания „Дари книга на библиотеката”. 

      - Изготвяне на тематични витрини и кътове. 

      - да се планира; отчита и поддържа документацията; да се следи 

движението на основните цифрови     показатели/читатели,посещения и 

раздадена литература/ 

 

2. ЛЮБИТЕЛСКИ СЪСТАВИ: 

ДЕЙНОСТ НА САМОДЕЙЦИТЕ 

 

- Организиране и провеждане на  поздравителни концерти, ритуали и местни 

празници. 

- Да се издействат средства за участие на самодейните колективи в 

национални конкурси и фестивали. 

- Самодейните колективи да вземат участие в местни,  регионални,общински 

прегледи на художествената самодейност. 

 

Народно Читалище“Пробуда-1923“ се развиват дейности различни по своя 

обхват и жанр-любителски групи.В голямата си част това са основно 

фолклорните състави-певчески групи „Латинка“ и „Зорница“, танцов състав-

„Студененска традиция“ и театрална група.  

Любителите на самодейността знаят добре - на сцената излизат 

непрофесионалисти, и следователно преценката за изявата им  е либерална 

и приятелска.Доказателство за това са многобройните грамоти,  спечелени 

награди и отличия. Прекрасен спектакъл, който вдъхнови публиката в цялата 

Община изнесоха самодейния театрален състав при Читалището. 

И тук трябва да се подчертае за успехите на групите. 

Самодейността не е просто като изява, а като отговорност.Излишно е да го 

казваме, но все пак нека да подчертаем най-важното: на сцената нито за миг 

не профучава фалшива нотка, а създаване на красива пъстрота на 

изпълненията .Красиви, талантливи и артистични бяха всички самодейци при 



своите изяви и изпълнения,с което запазват традициите в Българският 

фолклор. За което сърдечно им Благодарим. 

 

V. ОРГАНИЗАЦИОННА И ФИНАНСОВА ДЕЙНОСТ. 

 

 Подобряване на финансовото състояние на читалището чрез: 

 - извършване на допълнителни дейности подпомагащи изпълнението на 

основните функции на читалището-разработване на проекти и програми; 

 - членски внос; 

 - дарителски акции - спонсорство; 

 - наем от земеделски земи; 

 - чрез партньорствата между читалището, културните и образователни 

институции, местните власти , неправителствени организации, бизнеса по 

места, за стимулиране на читалищните дейности; 

 

1. Читалищното настоятелство да приеме на свое заседание бюджетен план 

на читалището за 2020 година. 

2. Читалищното настоятелство да кандидатства при възможност по програми 

и проекти за подобряване на материалната база на читалището. 

В съответствие с чл. 21 от ЗНЧ, читалището набира средства от различни 

приходоисточници-  членски внос, културно просветна и информационна 

дейност, субсидия от държавния и общински съвет, наем от земеделска 

земя, дарения и др. Освен източник на средства си остава и Държавната 

субсидия, която се отпуска на Читалищата чрез Общинския бюджет. 

 

 

 

 

VI, КАДРОВО ОБЕСПЕЧЕНИЕ И ПОТЕНЦИАЛ 

За отстраняване на слабости, свързани с кадрово обеспечаване на 

читалищата, програмата предвижда: 

 

1. Да се активизира дейността на читалищното настоятелство, чрез 

редовен организационен живот за своевременно решаване на 

възникнали проблеми. 

В тръдни ситуации да се търси компетентната помощ на 

специализирания отдел и специалисти от общинска администрация. 

2. Дейността на читалищното настоятелство да се насочи към засилване 

на обществената роля и устойчивост на читалището, към извеждане на 



нови модели на развитие на взаимоотношение с местните общности, 

активизиране на обществения интерес към читалището и подкрепяне 

на местните и власти и създаването на благоприятна среда за 

функциониране на читалището. 

 

VII, МАТЕРИАЛНО ТЕХНИЧНА БАЗА 

 

Като цяло читалището разполага с богата материална база, която включва 

сграден фонд и оборудване. 

 

VIII.  ЗАКЛЮЧИТЕЛНА ЧАСТ 

 

 Изпълнението на Програмата ще даде възможност за реализация на 

набелязаните целите, задачите и основните дейности. Успешното им 

изпълнение ще спомогне за опазването и съхраняването на културно 

историческото наследство във времето  и утвърждаване на празници, даващи 

възможност за удовлетворяване нуждите на бъдещите поколения да се 

запознаят с миналото на родния край; подпомагането и развитието на 

любителското художествено творчество ще стимулира младите хора и 

талантливите дарования; уреждането и поддържането на библиотечните 

колекции ще подпомогне образователния процес в получаване на нови 

знания; реализирането на инициативи ще допринесе за обогатяване на 

културния живот.  Изпълнението на тази програма ще има съществен принос 

за постигане на интегриран подход за развитие на образованието и културата 

и превръщането на народното читалище не само в духовен, но и като 

съвременен информационен център с привлекателно място за хората. Така, 

програмата ще разкрие традициите на миналото, предизвикателствата на 

настоящето и надеждата за по-добро бъдеще.  

 

 

 

 Работник библиотека-секретар:                                                                     

Председател:                 

 /Ивелина Анчева/                                                                                                

/Марияна Петкова/ 

 

 

 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


